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第１２回軽米町農業委員会総会議事録 

 

１．招集月日 令和２年２月２５日（火） 

 

２．招集日時 午後１時３０分 

 

３．招集場所 役場３階会議室 

 

４．出席委員 農業委員： 

会長（10番） 山田 一夫 

会長職務代理者（９番）笹山結実男 

１番 安田正一郎、 ２番 畑林 悦男、 ３番 細谷地 司 

４番 内澤 初蔵、 ５番 下谷地敦雄、 ６番 福田 光雄 

８番 西舘 徳松 

 

農地利用最適化推進委員： 

１番 坂本 武道、 ２番 木村 正司、 ３番 大久保 広 

５番 寺澤 正幸、 ６番 古里 典子、 ７番 工藤 郁子 

８番 増尾 勝男、 ９番 本田 健耕、 10番 間賀 敬一 

 

５．欠席委員 農業委員： 

７番 苅谷 雅行 

 

農地利用最適化推進委員： 

４番 太田  正 

 

６．事務局職員 事務局長 小林  浩、 局長補佐 長瀬 設男、 主査 鶴飼 義信 

 主事 小林  誠、 主事 永井 重徳、 臨時職員 新井田 舞 

 

議 長（山田会長） 

それではただいまより、第１２回軽米町農業委員会総会を開会いたします。 

（ 午後１時３０分 開会 ） 

 

議 長   本日の出席農業委員は、９名で、在任委員の過半数に達しておりますので会

議は成立いたしました。 

      なお、苅谷委員より、欠席の報告がございました。 

また、農地利用最適化推進委員は、９名の出席となっております。 

なお、太田委員より、欠席の報告がございました。 

それでは日程に入ります。 
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日程第１、議事録署名委員についてお諮りいたします。常例により当席より

指名することにご異議ございませんか。 

 

（ 「異議なし」との声あり ） 

 

議 長   ご異議がないので ８番 西舘徳松委員 ９番 笹山結実男委員のお二方に

お願いいたします。 

日程第２、会期についてお諮りいたします。本日一日といたしたいと思いま

すが、ご異議ございませんか。 

 

（ 「異議なし」との声あり ） 

 

議 長   ご異議がないので 、本日一日と決定いたします。 

それでは議事に入ります。日程第３、議案第１号、農地法第３条の規定によ

る許可申請について上程いたします。朗読を兼ね説明させます。 

 

事務局   （別紙議案書により朗読、説明） 

それでは、議案書のほうは１ページと２ページになります。 

      番号１から読み上げます。土地の所在ですけれど、大字○○第○地割の田ん

ぼ２，６６７㎡、同じく第〇地割の田んぼ１，５７５㎡、合計で４，２４２

㎡になります。こちらは、無償移転、親子間の贈与となります。譲渡人が○

○○○、譲受人が○○○○。現地確認を古里委員と福田委員に依頼してござ

います。 

      次に番号２になります。２ページ目をお開き頂きたいと思います。こちらは、    

○○地区になります。田んぼが４筆、畑が６筆、合計１０筆になります。大

字○○第○地割の畑が９２㎡、同じく第○地割の田んぼが１，９３３㎡、同

じく田んぼで３，６４４㎡、続いて畑で３８４㎡、畑で２，７６７㎡、田ん

ぼで８，９０８㎡、畑で１，４６５㎡、畑で１，４１３㎡、畑で１５４㎡、

田んぼで７７８㎡、合計で２１，５３８㎡になります。こちらは、親子間の

贈与での所有権移転になります。譲渡人が○○○○、譲受人が○○○○、現

地確認は増尾委員と細谷地委員に依頼してございます。 

農地法第３条の関係は以上の２件となります。よろしくお願い致します。 

 

議 長   番号１については、古里委員と福田委員に、番号２については、増尾委員と

細谷地委員に、それぞれ依頼しておりますので報告をお願いいたします。 

 

古里委員  番号１について報告します。２月１７日、事務局と福田委員と私と３人で現

地確認を行いました。位置、周囲の状況ですけれど国道○号線、○○集落の○

○○○の反対側に位置しております。東側は田んぼ、西側は道路、南側は○○

○○の駐車場になっております。譲受人は農業を一生懸命やっておりますし、
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全ては効率的に利用できるものと見込まれます。周辺農地の効率的、総合的な

利用に支障は無いかですけれど、周辺農地はほとんど申請者の農地であり支障

はないものと思われます。よって、相当であるとみますのでよろしくお願いし

ます。 

以上です。 

 

増尾委員  番号２についてご報告を申し上げます。現地確認の月日ですけれど、２月１

７日に細谷地委員と私と事務局の３名で現地確認を行ってまいりました。位

置・周囲の状況についてですけれど、○○地区内で主要地方道が通っておりま

す。○○商店から○○方面に７００ｍ程度向かった丁字路を東側へ６００ｍ程

の所に申請土地、畑が６筆、田んぼが４筆、沢沿いに１０筆が点在してござい

ます。周囲はほとんどが山林あるいは原野というふうな状況になってございま

す。確認者の意見でございますけれど、今回の案件は親から子という親子間の

贈与でありまして、受人は３９歳と会社員ながら働き盛りでありますし、渡人

も贈与後も積極的に手伝うとのことであります。農地の効率的利用が見込まれ

周囲の支障等もないと思われます。以上のことから本件は許可相当であると考

えます。 

以上でございます。 

 

議 長   ただいま、報告申し上げたとおりです。ご意見を伺います。 

      番号１について。 

 

（ 「異議なし」との声あり ） 

 

議 長   番号２について。 

 

（ 「異議なし」との声あり ） 

 

議 長   ご異議が無いようなので、議案第１号、農地法第３条の規定による許可申請

については、原案のとおり決定することにいたします。 

 

議 長   日程第４、議案第２号、農地法第５条の規定による許可申請に対する意見に

ついて上程いたします。 

      番号１から番号４まで、朗読を兼ね説明をさせます。 

 

事務局   議案書のほうは３ページからになります。３ページと４ページが議案４件で、

５ページから８ページまでが位置図となってございますので、併せてご覧いた

だきたいと思います。加えて、別冊でこの横書きの配置図を付けております。

裏表が一組になっていまして４件分あります。現地の配置図と、裏面が建物、

あるいはアンテナ等の立面図になっていますので、こちらも併せてご覧いただ
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きたいと思います。 

まず初めに議案書の３ページ、番号１になります。場所につきましては、大

字○○第○地割の畑になります。１，０６７㎡のうち２７１.２６㎡の一時転

用となります。こちらは、使用貸借による一時転用の案件になります。転用の

理由につきましては、携帯電話基地局の設置工事の為の資材置場、作業場所と

しての使用となってございます。貸付人のほうは○○○○。借受人、事業者に

なりますけれどこちらは○○○○株式会社になります。農振農用地内の場所に

なります。一時転用の期間につきましては、許可の日から令和２年６月３０日

までの計画・予定となってございます。現地確認につきましては、増尾委員、

細谷地委員に依頼してございます。 

続きまして番号２。こちらも同じく携帯電話基地局の関係の一時転用となり

ます。場所は、大字○○第○地割の畑、２，５１５㎡のうち１４４．６２㎡の

使用の計画となってございます。こちらも使用貸借での一時転用ということで、

事業者、借受人になりますが○○○○株式会社、貸付人は○○○○。転用の理

由は先程と同様で、携帯電話基地局の設置工事のための資材置場、作業場所と

いうことになります。期間につきましても令和２年６月３０日までの計画とな

ってございます。現地確認は、坂本委員と西舘委員に依頼してございます。 

続きまして番号３。大字○○第○地割になります。こちらは、畑、３３２㎡。

こちらの転用は、個人住宅の建築になります。借受人が○○○○、貸付人が○

○○○。借受人がお孫さんになりまして、貸付人が祖母になる関係になります。

借受人が自己住宅建築の為、当該地を無償での、使用貸借という申請内容とな

っております。こちらの土地は、農振農用地外で、昨年の１１月２２日に農振

地域外に除外手続きを行ってございます。農地区分は、第１種農地と判断して

ございます。第１種農地の例外規定で集落接続に該当する案件としてみてござ

います。加えて、第１種農地ですので常設審議委員会での意見を伺う案件とし

て予定してございます。現地確認は、木村委員と山田委員に依頼してございま

す。 

続きまして番号４。４ページをお開きいただきたいと思います。場所は、大

字○○第○地割、畑で１，９１５㎡になります。こちらも一時転用での使用と

なります。太陽光発電設置工事に伴う現場の事務所、駐車場等として一時転用

を行う内容となってございます。借受人、事業者は○○○○株式会社、東京都

の事業者になります。貸付人が○○○○。こちらは、農振農用地内になりまし

て一時転用として、令和３年８月までの使用計画となっています。現地確認に

つきましては、古里委員と福田委員に依頼してございます。 

以上、農地法第５条に関する案件は４件となります。よろしくお願い致しま

す。 

 

議 長   ただいま、説明申し上げたとおりです。現地調査についてですが、番号１は

増尾委員と細谷地委員に、番号２は坂本委員と西舘委員に、番号３は木村委

員と私が、番号４は古里委員と福田委員に、それぞれ依頼しておりますので
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ご報告願います。 

 

増尾委員  番号１について、現地確認の報告をいたします。２月１７日に細谷地委員、

事務局、私の３名で現地確認を行ってございます。位置周囲の状況ですけれど、

○○地区内で主要地方道から北東方向に１．２㎞程度の所にございます。周囲

の状況は、ちょうど真ん中らへんを町道が通っております。町道を挟んで東側

に渡人の自宅がございます。その道路を挟んで反対側に申請地がございます。

東西南北のほとんどが山林というふうな状況になっています。確認者の意見で

すけれど、申請地は周りを山林で囲まれ、農地への土砂流出や日照不足は考え

られないと思います。農地への復元も確実性があり、特段の問題はないと思っ

ております。よってこの申請は、許可相当であると考えます。 

以上、報告とさせていただきます。 

 

坂本委員  番号２について説明いたします。日にちは２月１６日に西舘委員と事務局と

私の３人で現地確認を行ってまいりました。位置周囲の状況ですけれど、○○

地区の公民館より旧道を挟んで県道を○○方面に向かって約５０ｍ地点の所に

あります。周囲の状況は南側と西側が県道、東側が崖、北側が山林となってい

ます。周囲の状況から近くに民家・農地等はなく、位置的にも転用の妨げとな

るものはありません。業務内容からも面積は必要最小限と思われます。なお、

土砂の流出等を抑制する為に敷鉄板をして養生するということであり、資材崩

れ防止のためストッパーを設置するという対策を行うということであります。

参考までに申し上げますけれど、この場所に行くには、狭い農道がありますけ

れど、そこの農道は使用しないで県道より機械を使って資材とか機材を搬入す

ることであります。比較的平坦な地に敷鉄板をするだけの工事ですので、敷鉄

板を撤去するだけで容易に復元可能になると思われます。よって、許可相当と

思われます。 

よろしくお願いします。 

 

木村委員  番号３について報告いたします。２月１５日に山田会長と事務局と私と３名

で現地確認に行ってまいりました。これは、昨年、農振除外であがった案件で

す。場所は、○○地区内、国道の○○バス停の前にあり、北側が国道、西側も

道路を挟んで住宅になっています。東側は貸付人の住宅で、南側は畑と田んぼ

となっています。受人と渡人の関係は、借受人は孫にあたります。これまで畑

として利用されてきましたが、現在の住宅が手狭ということで隣地に住宅を建

設し、宅地として利用したいということです。宅地利用の土地も必要最小限で

あり、位置的に角地でもあり、住宅も平屋であり周辺の農地等への影響は無い

と思われます。よって、この申請は許可相当と考えます。 

よろしくお願いします。 

 

古里委員  番号４について報告します。２月１７日、事務局、福田委員、私と３名で現
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地確認を行いました。位置周囲の状況ですけれど、○○集落の○○○○宅の土

地に位置し、周囲の状況は、休耕地に囲まれています。その一部分に一時転用

の申請がありました。太陽光発電事業設置工事に伴う現場事務所及び駐車場、

資材置場として使用したいとのことです。転用により周囲の農地の被害等につ

いては、周りは貸人宅の宅地又農地であり、被害は無いものと見受けられます。

転用面積が必要最小限であり確実性があると思います。一時転用の場合、農地

復元の確実性が十分かということについては、工事終了後の農地の復元は確実

であると思われますのでこの件は相当であると思います。 

以上です。よろしくお願いします。 

 

議 長   ただいま、報告申し上げたとおりです。ご意見を伺います。 

      番号１についてございますか。 

 

（ 「異議なし」との声あり ） 

 

議 長   番号２についてございますか。 

 

（ 「異議なし」との声あり ） 

 

議 長   番号３についてございますか。 

 

（ 「異議なし」との声あり ） 

 

議 長   番号４についてございますか。 

 

（ 「異議なし」との声あり ） 

 

議 長   ご異議がないので、議案第２号、農地法第５条の規定による許可申請に対す

る意見については、すべて原案のとおり県知事へ進達することに決定いたし

ます。 

 

議 長   日程第５、議案第３号、農業経営基盤強化促進法に基づく農用地利用集積計

画の承認について上程いたします。朗読を兼ね説明させます。 

 

事務局   議案第５号、ページ数は９ページになります。案件は３件でございます。 

番号１、場所は大字○○第○地割、畑、２，８８６㎡になります。この３件

とも利用権の設定を受ける者、借受する方ですけれど○○○○となってござい

ます。番号１の利用権を設定する者、貸付を行う方ですけれど○○○○。畑を

１０年間の賃貸借での契約となります。期間は令和１２年２月まで。賃貸料は

年額１万円となります。こちらにつきましては、一度貸し借りがあったわけで
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すけれど、期間が切れまして再度設定するということで利用権貸借を結ぶとい

うことになってございます。 

同じく番号２、場所は大字○○第○地割、畑が２筆になります。１，３７０

㎡、１，７１３㎡の２筆分となります。利用権を設定する方、貸付人ですけれ

ど○○○○となります。こちらも一度貸借をしていたんですが、再設定を行う

という内容になります。こちらは、使用貸借、無償での貸借となりまして１０

年間となってございます。 

番号３、大字○○第○地割、畑、９，３１９㎡。こちらは、新規となってご

ざいます。利用権を設定する者、貸す方は○○○○、○○市在住となってござ

います。こちらは、畑を５年間賃貸借での利用権設定ということで年額３万円

ということとなってございます。 

現地確認は、いずれも古里委員、福田委員と事務局で行っております。 

以上の３件となってございますのでよろしくお願いします。 

 

議 長   ただいま、説明申し上げたとおりです。 

      番号１から番号３まで一括でご意見を伺いたいと思います。 

 

（ 「異議なし」との声あり ） 

 

議 長   ご異議がないので、議案第３号については、原案のとおり決定することとし、

計画策定について町長へ要請いたします。 

 

議 長   続きまして、協議事項に移ります。 

      協議事項１、農業委員会の法令遵守の申し合せ決議について、事務局より、

説明いたします。 

 

事務局   それでは、協議事項１と左上に書かれた２枚綴りの用紙をご覧いただきたい

と思います。こちらは、先月の総会の際にお話しさせていただきましたが、

全国的な農業委員会の不祥事等ございまして、各農業委員会での決議をして

くださいと全国農業会議所より要請が来ていた件で、今回協議事項として決

議をしようとするものでございます。この内容につきましては、総会の中で

議事録に残す形で協議をしていただきたいという内容でございましたので、

一度総会を閉ざさずに続けて協議として行いたいと思っておりますのでよろ

しくお願いします。資料の１枚目が決議案となります。その後ろの方が会議

所のほうから来た要請文書等になりますので、こちらは前回と同じ内容とな

ってございます。協議事項の決議案のほうを読み上げたいと思いますのでよ

ろしくお願いします。 

      私たち農業委員、農地利用最適化推進委員は、農業者の公的な代表機関であ

る農業委員会組織の一員として、法令に則り適正に農地制度を運用し、農地

利用の最適化を実現する債務を負っている。特に、農地制度に基づく許認可
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に係る事務については、個人情報に接することも多く、公平・公正な運用は

もちろんのこと、個人情報保護も徹底しなければならない。 

私たち農業委員、農地利用最適化推進委員は、高い倫理観を持ち、法令順守

を徹底するため、下記事項についてここに申し合せ、決議する。 

１．農業委員会が担っている職務と責任を改めて自覚し、法令に則り適正に

農地制度を運用すること。特に、農業委員会法第３１条の議事参与の制限、同

第３３条の議事録の公表を適切に実施して、農業委員会の議事の公正さを確保

すること。 

２．農業委員、農地利用最適化推進委員としての高い倫理観を維持し、法令

遵守を徹底するための研修等を実施すること。 

      以上につきまして、軽米町農業委員会として決議をしたいということで、提

案をさせていただきますのでご協議をよろしくお願いします。 

 

議 長   ただいま、説明申し上げたとおりです。ご意見を伺います。 

      笹山委員。 

 

笹山委員  １２月の農業委員会総会で出された内容は、どういう形で行われたのか。賄

賂をもらったからと言って、会長の権限で操作が出来ることなのか。 

 

事務局   １２月の総会の時に、一度、新聞記事等も提供させていただきました。賄賂

をもらって、便宜をはかって、その案件を通したという内容でしたけれど、

そういうことが実際出来るかどうかということについては、通常は農業委員

会総会にはかって通して進めなければなりませんので、なかなか難しいとは

思うのですが、実際行われていたのが１件ではなく複数あったと新聞のほう

に記事がついていましたので、それを受けて全国農業会議所で都道府県を通

じてこういった要請をしているということになってございます。 

 

議 長   委員会自体が形骸化されていたということでしょうね。ちゃんとやっていな

かったから、そういうことが通ったということでしょうね。ろくにやってい

なかった、又は形だけとか。 

 

事務局長  委員が集まって、総会が成立をして、議決されているのであれば、１人でな

くてみんなの責任になると思われる。 

 

（ 「全体の責任になる」という声あり ） 

 

議 長   あとございますか。無ければ、決議するということでよろしいでしょうか。 

 

（ 「はい」という声あり ） 
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議 長   それでは、決議されました。 

 

議 長   以上をもちまして、本日の議事はすべて終了いたしました。 

      これをもって、第１２回軽米町農業委員会総会を閉会といたします。 

 

（ 午後２時４分 閉会 ） 


